

# DEBRECZEN

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

### A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alk. szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. „Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit aora 15 kr. Név. vagy bértmetlenül behirdetett közlések nem vétetnek tekintetbe. — Ugyazintón a kéziratok nem adatkak vissza.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve  
Egy évre 10 frt. Negyed évre 5 frt 50 kr.  
Fél évre 3 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz a minden közlemény: főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe hermentre küldendő.  
Előfizetési helyben:  
TELEGI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésben és a szerkesztőségben. Egyébként a postahivatalok útján.

### A magyar osztrákok.

(\*) Azon csodálatos eset történt, hogy a delegáció tegnapi érkezte alkalmával nem szavazott, hanem csak a hadügyminiszter előterjesztését hallgatta.

Ez előterjesztés természetesen vezető a milliók megszavazásához, gynevezett felvilágosítás, abból a korból, melyre el lehet mondani: mesze semmi, fogd meg jól.

Beszélt a hadügyminiszter három óra hosszáig és meg sem mondt semmit. Egy katonai értekezést tartott a mozgósításról, a hadsereg beosztásáról; felemlíté, hogy két magyar vadászszázalaj is életbe fog épni, mely — mint mondá — csak bosznia és Herzegovinára való ekintetből eszközöltetett.

A jámbor országos bizottság bizonyosan nagyot nézett erre a csillogó szóhalmazra, a „háza megvédelésének módozatairól” szóló előterjesztésre, s azon tudatban, hogy már más teendője nincs — megis szavazza rá mindama költséget, melyet beterveznek a mai ülésben.

Aunyira megszokott körforgása már ez annak a minta testületnek, hogy a közvélemény mintegy együttes tartozó szónak tartja a delegáció nevezéssel a szavazást, megszavazását mind ama követeléseknek, mely a bécsi katonai körök szeszélyes tetszésének kifolyása.

Jól tudjuk mi, hogy Európa jelen helyzetében a hadseregekért sokat kell áldozni, mert a cselszövések készítői mindig a háboru véres piaczára igyekeznek tolni a népeket, — de a mód, melylyel ez áldozatra felhívják a magyar nemzetet, valóságos bécsi boszantó komédia.

Olyan komoly képpel állanak

elő évről-évre a rengeteg milliók kérésekor, hogy azt lehetne hinni, miszerint a „minta” egy igazi alkotmányos testület. Pedig meg nem kérdezik, csak szavaztatják. Eikészülnek a tervek Bécsben, fogantossíttatnak Bécsből, — és szentesítetnek a delegáció által, melyben csupa válogatott loyális férfiak foglalnak helyet.

Például az elokkupált szerencsétlen tartományokra még mindig kéri és költik a milliókat, a delegáció utalványozása folytán. Ide s tova 5 éve, mióta a nemzetnek jobb helyre is tehető pénzét a katonai partfogalási céljaira költik, holott a foglalkásor csak a „lecsendesítésre”, egy év tartamára kérték költséget!

Lehet-e hallani csak egy hangot, mely ez ellen felszólalna? Nem, a delegációk ülésén Bécs akarata áll meg.

Ez az akarat pedig nem egy a magyar nép akaratával. Nem is lesz soha.

S épen az a fájdalmas dolog, hogy mindig olyan czélokra kell áldoznunk, mely nekünk nem érdekünk.

A delegatio nemcsak az alkotmánynak megölő betűje, de a nemzetet is hovatovább bejebb taszítja a szegénységbe; kiszípolozza az utolsóig s helyébe nem ad egyebet annál a szomorú diesóségénél, hogy — Magyarország feláldozta magát Bécsért.

Azzal pedig nem ér semmit!

— A magyar delegáció hadügyi albizottsága tegnap délelőtt Haynald bíbornok-érsek elnöklése alatt ülést tartott, melyen a közös kormány részéről Bylandt gróf közös hadügyminiszter, Lambert osztrályfőnök és Mold ezredes, — a magyar kormány részéről pedig Tisza Kálmán mi-

niszterelnök és Szapáry gr. pénzügyminiszter voltak jelen.

Az albizottság első sorban az utóbbi delegáció határozataira adott válaszokat tárgyalta s azok közül kettőt, t. i. a nyelv-kérdésre és a katonai intézeteknél levő fizetési helyek szaporítására vonatkozó tuggöben hagyta.

Ezután Bylandt gr. közös hadügyminiszter terjedelmes beszédben tüzetesen, adatokkal támogatva, előadta és indokolta az új szervezetet, mely a hadseregnel részben életbeléptetett.

— Aradról. Boldogult Náray Imre helyébe az aradi függetlenségi part vasárnap állította fel jelöltjét. A Feher kereszt nagy terne szorongásig megtelt választókkal, kiknek nagy része előzetesen az indokozást jelent meg, fogadandó az országos függetlenségi kör küldöttjét és egyik kitűnő tagját, Hely Ignácot, kit a vonat megerkeztek Peteri Antal üdvözölt a part nevében. Hosszu kocsisor vonult a városba, hol ezer meg ezer ajkáról hangzott a lelkes éljenzes, melylyel Helfyt fogadták. Az éljenzes szólni nem akart, mikor keves pihenés után Helfy a terembe vezették. Kövér Gábor elnök nyitotta meg a közgyűlést, bemutatva a választóknak a vendéget. Megemlékezett ezután Náray Imréről kegyelmes szavakkal. Varga József iparos szolt erre s képviselőjelöltül Kövér Gabort, a part eddigi elnökét ajánlotta, mire hatalmas éljenzések hangzottak, melyek megmunkálták a választókat s szép bizalmat, igérem, hogy e párttól eltanorodni soha sem fog, hű lesz azon szent zászlóhoz, melynek első lobogtatója Kossuth Lajos. A választók most már Helfyt óhajtották hallani, ki az ő szónoki hangjával lebecsülte hallgatóit, gyakori éljenzésekkel felbeszakitva. Beszédre nagy hatással volt Arad mívelt választója, mi partunk győzelmét ismét biztosította.

— Bethien Gergely gr. Bem tábornok egyik legkedveltebb törzstisztje, ki az erdélyi hadjáratok alatt rendkívüli ügybuzgóságot fejtett ki s törhetetlen hűséggel szolgált a jó ügyet, majd az emigráció idejében Kossuth bizalmasa és egyik elsőrangú tevékeny részese volt az emigráció működésének, mint a Magyar

Polgár jelenti, gyommal benőtt, elhanyagolt sírban pineui örök álmát a kolozsvár-köztetében. Egy kolozsvári polgár, a boldogult Scutiz Janos, egy maroknyinaliig nagyobb kötöredékre ravessete e nevet: Bethien Gergely és ráteve a sírra. Azóta a követ is benőtte a fű és a bogancs. Kolozsvár város törvényhatóságát méltán illeti a megrovás e sír elhanyagolása miatt.

— Kossuthról. Kossuth Lajos kiadja Iratai negyedik kötetét. Vérey az Athenaeum igazgatója és Urváry Lajos igazgatónácsos, a Festi Napló szerkesztője, a mult heten meglátogattak nagy hazankfiat, ki az Athenaeum felszólítására hajlandónak ígérkezett s létre jött a megállapodás közte s a nevezett részvénytársaság közt a már 1879. okt. 15-én kötött szerződés alapján. Urváry Kossuth életmódjáról és beszédeiről következő érdekes adatokat közli:

Kossuth turini lakosztálya igen barátságos s a kerre néz. Fia, Lajos is nála lakik. Másik fia, Ferencz, havonként szokta meglátogatni. Most nővére, Ruttkayné urölgy is Turinban van Kossuthnál s ő a Kossuth haz szeretetreméltó, nyajas háziaszonya. A tavasszal azonban eljön látogatába ismét Budapestre, de csak néhány hétre. Azután ismét visszatér Turinba. „Majd csak együtt töltjük el napjainkat testvéremmel” — mondá egy banatos mosolylyal, elbeszélve élete egyes történéseiről Kossuth Lajos történetével.

Kossuth életrendje változatlanul a régi s nyolczvan éve daczára ma is oly egészséges és erőteljes, mint a java korában levő férfiú. Sokat dolgozik most is s kivált sokat olvas. Különösen a mi a magyar hirlapokat illeti, dolgozó szobája egész olvasó terem. Turinban Kossuth nem tesz látogatosokat s a tulajdonképeni olvas társaságokon kívül él. Mudig maga s étel. A Turinba jövő idegenek közül leginkább az angolok keresik fel.

Az ifju Kossuthot hivatalos dolga már kora délelőtt irodájában szőlítják s csak este az ebédnél találkozik az egész család. Ebéd után a dolgozó szobába vonulnak vissza s olvasják a magyarországi hirlapokat, melyeket a délutáni posta hoz. S mellesleg megjegyezve, a posta igen

a sokaságnak ő vele volt dolga, mert egy pillanat alatt megállítottat a kocsija, kinyitattak annak ajtai, és az apát kirantattott a kocsiából s daczára olvasainak a Dauphien térre vonszoltattott.

„Rögtön mozgásba tette magát az egész tömeg, hogy kísérőjeit szolgáljon, és azon megfédésnél, melylyel fenyegettek jelen legyen.

„A Dauphin-tér közepében, venyigesomók, és szénből vegyített halmaz emelkedett tekintélyes magasságban; ezen halmazon, — melynek felajánlására a hazáért a gyümölcsös kofák szőlítettak volt fel, s a melyet dicséretükre legyen mondva, legyen mondva lelkesedéssel teljesítettek is — egy szalmából és fűzfa vesszőkből összeállított, veres ruhába öltöztetett látogott szomorú képet; kalapján, a sietésében az ünneplő rendezője által nagy betűkkel Brienne név volt felírva!

Ezen élettelen áldozat körül, mely nyilván a tüzre volt szánva mozogoztak a lázadók türelmetlenségéből ordította, mert megvárták az éjjelt, hogy tűzök szobának mutatkozzék, és a rögtönözött szabertás, ezen halasztás által időt nyerjen, mennél nagyobb számu nézők összeszalognak.

Kellemesen voltak meglepetve tehát midőn collegáikat megerősöbödven egy új műsorozat kitalálót jönni látták; és dühös kurjongatással tüdőzölték az embereket, kik Vermont apót magukkal hoz-

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

## Danton és Marat.

(DUMAS SÁNDOR „Ingenu” című történelmi regényéből.)

NEGVEDIK RÉSZ.

51.

XVI.

### A Dauphine tér szalma embere.

A jövőndő Dauphine új tanára, pártfogóját nem hazudtolta meg; testétől lelkestől lépett be az osztrák pártba, mely ez órában győztesen harczolt a francia párttal; ő egyike lön a legtevékenyebbeknek a kis udvarnál, mely Mária Antoinettet Franciaországba kísérte. A pillanattól kezdve, mindazon könyelmű cselekmények, melyeket a Dauphine, s aztán királyné elkövetett, mindezen könyelmű cselekmények Vermont apát befolyására róvandók. Valóban alig érkezvén meg Franciaországban, azon ürügy alatt, hogy felolvasó tulajdonságának a történelem tanárságát is magába kell foglalnia; intézkedett, — hogy Marenau történet író kiküszöböltesék, ki az ő tudtával a királyné könyvtárnokává emeltetett volt. Isztikeltetve Vermont apát által, hogy a Dauphine első udvari hölgyét, Noailles asszonyt nevétségessé tette, ez „a Madame l'etiquette”

gunyév, mely rajta vészett, nem a királynétől került, hanem az apától. Még több ez: megérkezésekor az udvarnál sok gyöngédséget tanúsított Dauphine asszony, a Mesdamesek, XV. Lajos leányai iránt; különösen Madame Victoire nagy előzékenységgel viszonzta rokonszenvét unoka huga iránt. Ekkor fenyegetve érezte tekintélyét Vermont apát, s nem volt nyugta, míg nekie nem sikerült Dauphine asszonyt három nagynénjével összeveszítetnie. Ismét Vermont apát volt az, ki a királynét minden hatalmas családdal összeveszítette, és különösen a Rohau családdal, melynek egyik tagja, oly veszélyteljes volt részére a nyak-kötő történetében; ezen viszálykodás azon lealacsonyítás következménye volt, melyet a királyné Madame Clotild, XV. Lajos legidősebb leánya kiképeztetését illetőleg mondott, kit Marsau asszony nevelt. Mindig az apát volt az, ki a helyett, hogy az olvasást nógatta volna, a nélkül, hogy az ellen felszólalni megkísértené, minden könyvet, a mely csak kezébe került, olvasni engedte, és minden játékot a mit az udvaroncok kigondoltak, még a roshírű Decampativa játékot is, játszotta mely ellen Marat szemérmessége a gyűlöletben menyörgött volt. Ő volt az ki a Dauphinet, midőn királyné lett arra isztikeltte hogy a királynak ellen szegüljön, s megkísérleje, hogy az osztrák politika Pompadour asszonytól elfogadtassék és Choiseul ur visszahívását javasolja — ő

Resztvevésre való meghívás!  
A HAMBURGI-ÁLLAM által garanzált nagy pénzkiosorolásra, a melynek néhány hónap lefolyása alatt millió 940 275 márka...  
00.000 márka  
...  
november hó 15-ike előtt

ES.  
...  
üzletet  
...  
ER ALBERT  
...  
Bunda Janos  
...  
pre őzlettulajdonos.

rendetlen. Olykor két-három nap nem érkezik lap, aztán egyre jön meg az egész csomag. S a mint a lapok megérkeznek, nem képzelhető figyelmesebb olvasójuk, mint a két Kossuth és Rutkayné urhölgy. Elolvassák a lapokat elejétől végig, sokszor megjegyzésekkel kísérve egy-egy hazai hírt. A vidéki lapok csak oly figyelemben részesülnek, mint a fővárosiak.

**Az árvizek.** Tirol és Karinthiából érkezett hírek a vizek apadását és az esőzések megszűnését jelentik. Az elemi pusztítások azonban borzasztók. A veszély még nem mondható egészen elhárítottának.

**Az udvar a karácsonyi ünnepekig marad Gödöllőn.** A király ez időközben néhány napra felrándul ugyan Bécsbe de ismét visszatér. Karácsonytól kezdve az udvar a bndai királyi várakba szándékozik lakást venni s a tél nagy részét ott töltendő. A tél folyamában Budán néhány udvari ünnepély is lesz, melyekre esetleg a trónörökös-pár is Budapestre érkezik.

### A tüzi fa árai.

A guti mult téli vágatásból kikerült és a vállalkozó cég által vasuton lett beszállítás után, az Eprekert melletti belső raktárba elhelyezett hasított nyárfa ölenkénti eladási ár a jövő november hó 1-én napjától kezdve, az eladási ár hét forint, az első rendű botfa ára pedig nyolc forint szabályoztatván; erről a vásárolni kívánók, a házi pénztárnál való váltásra nézve ezennel értesítettnek.

A guti-vasutvonalnak, a nagy-csacén keresztül vezetése végett, a folyó év tavaszán kivágatott fából kikerült, és az eprekert melletti belső raktárban törvényes mértékben elhelyezett 132 1/2 m. öl gömbölyű fa eladási ára folyó évi november 1-én napjától ölenként 11 frtra s az ugyanott hasított állapotban berakott 142 1/2 m. öl tűzfának ára 10 frtra lesz állítatván, a venni szándékozők az elárúitással megbízott házi pénztárnál jelentkezzenek.

vasuton lett beszállítás után az eprekert melletti belső raktárba elhelyezett 400 m. öl másodrendű gaj vagy botfa ölenként 6 frtra meghatározott árban eladható tételvén; a vásárolni kívánók a váltással megbízott házi-pénztári hivatalnál f. év november hó 1-én napjától jelentkezhetnek.

Debreczen oct. 30-án.

### A városi tanácstól.

### Hajótörések.

Fiume mellett vasárnap éjszaka nagy katasztróphák történtek. Iszonyú vihar dult a tengeren.

Két órával azután, hogy az „Arfasad” brigg roncsokká zúzódott, megérkezett

ták, a kit a szalma emberrel együtt megégetni szerencsés eszmének tartották. A szegény apát arcán a megrette néző könnyei megfogható kifejezése volt látható. Kitalálták ugyan taglejtéséből, hogy a szerencsétlen beszélt, és azon igyekezett, hogy hallgassák meg, de miután őt hallgatva tovább taszigálták, mintán azok, kik őt hallgatták és visszatartoztaták volna, magok is mások által, kik még hangosabban kiabáltak mint ők előre nyomattak; a szegény bűnös panasza, vagy kijelentései az általános kurjongatás közben elvesztek.

Végre a szemét halmazhoz érkeztek. Az apát háttal állították fel az előtt, és bár még nap volt a végrehajtási készülődésekhez fogtak, midőn a szegény apát kezét hátra kötötték.

„E pillanatban, megnyitotta egy ember a tömeget széles vállainak hatalmas mozgata által, kiterjeszti mindkét kezét védőleg az apát felé és kiáltá:

„De ti ostobák, a milyenek vagytok, ezen ember nem Vermont apát!”

„Oh! Danton ur, segítség! — segítség! — kiáltá félig ajultan a lelkes! —

Bármily erős volt is a láрма, mégis Danton hatalmas csengő hangja tultatt azon és néhány egyen hallotta azon szokat, melyeket kiiejtett.

„Hogyan? — ezen ember nem Vermont apát? — ismételték azok, — kik hallamképek valának.

Toulonból az „Andrich” nevű brigantini, mely Peschich fiumei lakos tulajdona. A mentésre sietett révhivatali személyzet ezalatt a „Psara” görög hadi gőzös fárahoz kötötte a mentősönakat s onnan kérte a parancsnokot, hogy a veszedelemben forgó hajót megmentse, azonban a parancsnok a segélyt kerekben megtagadta s tétlenül nézte, mint süllyed el csekély távolságban a hajó, melyet aránylag csekély fáradsággal megmenthetett volna.

A haditengerészeti akadémia előtt levő naszádkikötő hullámgátja reggeli hat órákor merült alá. Személyzete ennek is nagy ügygyel-bajjal menekült meg. A révhivatal vezetőjének megkeresésére még a hajnali órákban befutotték a Lloyd társulat „Hebe” nevű és a fiumei kikötő építési vállalat „Magyar” és „Munkás” nevű kis gőzseit; az előbbi azonban csak tíz óra tájban lett meneteképes. Ez utóbbiak pedig csekély erejükkel fogva csak a telhetőt tehették meg. A hadi gőzös ezalatt még a hajó lánczait is horgonyzó helyén hagyva, elmenekült. A parancsnok ellen magatartása miatt nagy az ingerültség.

Szomorú sors érte az „Andrich” brigantinoval egyidejűleg Tuniszból megérkezett „Dunay” nevű brigantint is. Tíz óra tájban iszonyú ropogással ütődött a sziklákhoz, s kevés vártatva rá, a hajó eleje a hullámok alá merült. Fél óra múlva csak a vízből kiült az előárbocz jelezte a katasztrófa színhelyét. Az elsüllyedt „Dunay” brigantintól 200 méternyi távra horgonyzott az „Ida” nevű brigg, ezt azonban a segélyre siető „Hebe” nevű Lloyd-gőzösnek nagy erőlködés mellett sikerült a kikötőbe vontatni és biztonságba helyezni. A vontatás alatt a „Hebe” egy matróza a hajóról a hullámok közé esett. Számos mentő kötelet dobta a kizűködő után, azonban csak a gőzhajó kapitánya parancsára hirtelen lebecsátott mentőcsónak által sikerült a veszedelemből kiszabadítani.

Ezalatt a „Magyar” nevű kis gőzös két kisebb parti vitorlást mentett meg, melyek szintén közel állottak az elpusztuláshoz. E mentési kísérletek közben egy görög brigantine érkezett meg, melyet sikerült egy uszályhoz erősíteni. 11 óra tájban a szintén délelőtt érkezett „Com mendatore” vonta föl a veszlobogót.

A „Hebe” gőzös tizenkét órákor ment segítségére s az irtóztató hullámszázra sikerült a hajót a „Hebe”-hez felé, egy erős szélroham a „Hebe”-t egy uszály közelébe sodorta s mert különben mind a két „hajó” elveszett volna kénytelen volt a „Hebe” parancsnoka a vitorlás hajót elbocsátani és szomorú sorsára bízni.

Kévessel két óra előtt parthoz jutott a hajó, melynek személyzete árbozczokhoz erősített s a szárazra kivetett köteleken menekült meg a halál torkából. Utolsóinak a kapitány hagyta el a járművet, a hajó bár még meglehetősen épségben lebeg a hullámok felett, nem menthető meg a végpusztulástól. A szerencsétlen hajósok küzdelmét minden ponton nagy néptömeg szemlélte a legmélyebb aggodalommal. Délután menydörgés és villámás között hosszantartó zápor szakadt, mely különben is a

Nem, nem, kiáltá a szegény apát, én nem Vermont apát vagyok! . . . egy óra óta halálra kiabálom magamat, hogy ezt megmondjam tinektek!

„De hát kicsoda ön?”

„Ej, Roy apát az, — kiáltá Danton — Roy apát a nagy újdonság vagy újságadászó. A 30,000 emberes apát, mi képen őt a Palais-Royalban neveztek, midőn újságokat terjesztett Lengyelországból Roy apát a ti barátok. — Vigyázatokat arra a mit cselekeztek, készülődtök a jó ember a rossz helyett megégetni.”

Ekkor habotára fakadt Danton, mit szomszédja utánozott, mi aztán egész a tömeg széléig ismételtetett.

„Eljen Roy apát! Eljen a nép barátja, eljen a 30,000 emberes apát, kiáltá tizhang szaporodva 100-al, aztán ezerral.

„Igen — igen — eljen Roy apát, és miután köztünk van, — kiáltá a kovács mester, — szolgájon nekünk valamire, lépjen fel a szemét halmazra, és gyóntassa meg Brienne urat.”

„Ez a gyónást hangosan ismételve — mondá egy másik, — furcsa lesz ez!”

Igen, igen, gyóntassa meg Brienne urat gyóntassa meg őt, — mondták a körülállók!

Roy apát jelek által adta értésül, hogy beszélni akar!

„Csitt! — kiáltá Danton menydörgő hangján, mely minden más hang közül kihallatszott.”

szivrendítőleg nagyszerű látványnak még szomorubb színezetet adott.

A vész színhelyére a kora reggeli órákban kisetett Németh Imre miniszteri tanácsos s a legszigorubb utasításokat adta ki minden kitelhető intézkedések megtételére. Az esemény a fiumei kikötő jó hírnevét annyiban nem kockáztatja, hogy az egész napon magában a kikötőben a legcsekélyebb szerencsétlenség sem fordult elő. E nap emléke bizonyára fenmarad tengerészettünk történetében.

### Irodalmi és művészeti hírek.

**Magyarország függetlenségi harca 1848—1849 ben** cím alatt Gelich Rikárd tábornoktól Aigner Lajos kiadásában, színes képekkel, térképpel nagyobb szabású munka fog legközelebb megjelenni. A nagyérdemű munka első, a honvédelem szervezéséről szóló része, nem kirekesztőleg katonai tartalmu hanem a legfontosabb politikai mozzanatokat és napi eseményeket is kronológiai rendben foglalja magában. Ezekhez sorozták minden azokra vonatkozó okmányok, u. m. királyi leiratok, kiáltványok, miniszteri rendelet, polgári és katonai hatóságok s más társulatok hirdetései, országgyűlési tárgyalások a véderendszerről és honvédelemről, fontos magánlevelezések s más okiratok. Magyarország akkori haderejének fokozatos szervezése, az azt befolyásoló események esetelése mellett oly módon van e munkában előadva, hogy az olvasó a lassankint fejlődő honvéd-hadsereg megteremtésének tiszta képét lássa, a melynek egyes alkatrészei felsorolása tüzetes ítélet hozatalra képesítik az olvasót. Nemkülönböztetve mindazon katonai telepek (fegyvergyárak stb.) származása, fejlődése és tevékenysége is kimerítően lesz előadva, a melyek a hadsereg minden szükségleteit fedezték és lehetővé tették, hogy a téli hadjárat tartama alatt a legkedvezőtlenebb viszonyok közt jó hadászati működési bázist lehessen alapítani a felső Tiszánál. A munkához csatolva némely legkiválóbb katonai egyéniségek kivánatosán közölt életleírásai, kiknek márczius előtti múltjáról a szükséges adatok a legbízhatóbb forrásokból vannak merítve. A munka második része kirekesztőleg a hadműveletekről szól és magában foglalja: 1-ször. Magyarország mint háború színterének katonai szempontúai való méltányolását. 2-ször. A hadviselő felek hadseregeinek egymással való párhuzamosítását; 3-ször. A faharozot; 4-ször. A téli hadjáratot; 5-ször. Az aprílii hadjáratot; 6-ször. A nyári hadjáratot; 7-ször. A magyar hadsereg végereségét és fölcsúszását. E terjedelmes munka szerzője annak megírásánál saját fílijegyzéseit, több nagy hírnevű barátai és ismerősei által rendelkezése alá bocsátott adatokat, hivatalos és családi okmányokat, az akkori hivatalos „Közlönyt” és a legnevezetesebb e tárgyra vonatkozó könyveket és röpiratokat használta forrásul, melyek mind a magyar függetlenségi harcot tárgyalják. A munka 32—35 ives két kötetben jelenik meg s előfizetési ára 6 frt, azonban füzetes kiadásban füzetenként 40 krjával is megszerezhető.

„Csitt! — . . . s t. . . bst . . . Csitt! kiabálta a tömeg!

„És az akarat oly hatalmas a tömegnek, hogy néhány perc múlva, oly csend uralkodott, hogy egy szunyog repülését is meghallotta volna az ember.

„Uraim! — szólta az apát tiszta, de még mindig remegő hangon — uraim! semmi mást nem mondok, mint azt, hogy önöknek engedelmeskedhessek — én meggyóntatom az elíteltet!”

„Igen, igen — jó — a gyónás, a gyónás!”

„De uraim! — folytatá tovább — egyszersmind valamit kell jegyeznom önöknek. —

„Mit?”

„Hogy a Sens-i ersek nagy vétkezők. Igen! igen! kiáltá nevetve a tömeg.”

„És hogy ő eszerint számos vétkeket követett el!”

„Igen! igen! igen!”

„Az ő gyónása tehát sokáig fog tartani, igen sokáig, — oly sokáig, hogy önök ma nem lesznek képesek őt megégetni.”

„Ennél fogva majd holnap égetjük meg!”

„Nézetem szerint tehát jobb volna őt gyónás nélkül megégetni, — tette hozzá Roy apát.

„Bravó! Bravó! — igaza van; —

„Igen” — mondá az apát, — „ám-

### UJDONSÁGOK.

\* Az iskolaszék holnap délután 3 órákor gyűlést tart.

\* Dalestély, A „debreczeni dalzeneegyüt” által november hó 2-án az csütörtökön az „aranybika” szálloda éttermében tartandó dalestélyre ismételtre hívjuk a n. é. közönség figyelmét. Alább következő műsorból itélve (nagyobbrészt új darabokból áll) ez a dalestély igen élvezetesnek ígérkezik és bizton hiszszük, hogy ez a dalárda a legkerültebb dalestélyei közé fog tartozni.

— Műsor: 1. Ünnepi dal, Huber Károlytól. 2. Pusztai élet, Zimay Lászlóval.

A köny (magán négyes) Witt től. 3. Zád cigány (népdal egyveleg) Huber Károlytól. 5. Bém apó. Reinungertől. 6. A földön . . . (népdal egyveleg) Huber Károlytól. 7. Borsdal, Spéry Tivadartól. Falu végén kurta kocsma, Wurmától. 9. Tudod ugy e hogy szeretlek, Pálmalától. 10. Pepi tante. Kezdeté 8 óráig Belépti díj 40 kr. alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják.

\* A helybeli honvédség két év rék s általános szeretetnek örvendő tisztje az előléptetésé alkalmából kitüntetést nyert. Gr. Csáky Kálmán alezredes ezredessé, Becsey Antal őrnagy pedig alezredessé lőn előléptetve.

\* Zászlószentelési ünnepélyt tartja a huszti daleyget a jövő hó 19-én melyre a helybeli daleyget is meghívatták. Az ünnepélyen az ungvári dalárda is szerepet fog működni. A zászlóanya Lőrinc Jánosé s méltósága leendő.

\* Szilvagyombócot adtak katonáinknak, kik Boszniában jártak. Boszniában és Herzegovinában tudvaleg tömérdek sok szilva terem, melynek részét lekvárnak főzik meg, vagy pedig megaszalják. Mikor azonban katonáink bevonultak, a legénység étlapjába a szilvagyombócot is fölvetették. Ez az étel azonban nagyon hamar meghonosult és a komáromi török, az alattomos szerb és a ravaszi török egyaránt legyűri a maga 25—30 szilvagyombócját. Bizony csak jobban megemészt a hazakerült baka itthon a — kolbász.

\* Egy kis regény. Néhány nap óta nem tudják egy bécsi kalapgyár letvetőjéről hogy hova lett. Ismeretlen között az a hír van elterjedve, hogy őt kényt rohant a halálba és pedig oly okok miatt, melyeket érdekeseknek tartunk ide ígatni. A szóban levő letvető néhány év előtt Prágában lakott, és egy szép erényes leánykát vett nőül. Ez a házasság mindazáltal nem volt boldog, és a férj elhatározta azt fölbotanni, melyre szívenvédelesen szeretete. — A szegény fájdalmas szívvél költözött át Prágából Bécsbe. Itt egy külvárosban özvegy né név alatt kis lakást bérelt szorgalmasan dolgozott s igen visszavonulva élt. Egy véletlen folytán megismerkedett egy kiválóan szép fiatal leánnyal, a kisregény, elhagyott árva lévén, nagyon hamar megértette a fiatal halvány leányt s viszont ő is megértettette azt. A szerencsétlenség egymáshoz fűzi az embereket s a két nő is csakhamar bizalmas barátságot kötött. Az árva az özvegyt ment lakni s úgy éltek együtt mint testvér. Így tartott ez egy esztendőig. E

kor a leány vallo hogy ismeretséget nek a legkomolyab Már túl van ugya de azért még mi egy gyárban mint jövedelem fölött r vallotta továbbá férfit s hogy alig amikor megértte nap reggel az a leány örömtől rem „Már jön!” Aztán hamar belépett, s a lányak annyira volt más, mint —

A jelenet, ami ezen nyen elképzelhető, aszony holttestére rek között pedig tak olvashatók: „Né név alatt volt —

mérgezte meg mag egy hátrahagyott le azért vetett véget akart férjének, kit a barátjától, aki nek adta oda szive folyt le a több hét. —

az immár szabad fését s kijelentette el éhelt néktele s hogy hogy neje legyen. —

„nem!” — mel válaszó állók boszut holt b miatt melyet ön —

nő, az önáltal oly hitves ellen elköve tüzletvető elttnt. —

\* A Petőfi s ire Bisuthka István lunk. —

\* Virágkeret vérek előnyösen ism kereskedők, városuc czai gróf Degenfeld kitüntöven berendezett ottak, melyben kos babérlevelekből, a l és a kívánalmaknak jutányos áron kapha letet különösen a be és halottak ünnepe —

\* A katonai „Bika” vendéglő dí fog játszani.

Hogyan voltam

Telekis

Néhány évvel Londonban, dolgaim kellett ott mulatni mindent, a mi csak —

— Maga nagy vetemények és virá világon sehol sem lád den Marketten; kelj reggel, elviszem oda meg. —

— Hány órák —

— Ötkor.

Reggel öt órak Ilyenkor a négy mi Az utcák megöntöz seprő-gépek forognak frakkos, cilinderek kétkerékű szekerekre tollas kalpu, foszlán —

nők, a gép után se sebesen ügetve egyes hordják a húst, a te pléhmedencékben vis parátumot, a mit ott pékek, szódavíz-árusok sítők az utca szegle —

lettők a eszimatizált tova a veteményáru Mentől jobban halad népesebb lesz az utca —

gás, a közlekedés, a vesz. A bérkocsisok a fel állomásikon s má is látható. Végre meg —

kiáltja magát:

Cats Meat! Cat s a menyvi macska s kapuja elébe szalad atos embernek. A Ca —

gy néz ki, mint egy niszteri tanácsos ny hosszú kabát, maga —

szerez van elibe köve szép fehér asztalka —

kosárban apró fanyá tesen vékony szelete —

melylyel a szolgák a olesón megvendégelni

\*) A „Bolond Istó

**ÚJ DONSA GOK.**

Az iskolaszék holnap délután...  
 \* Dalesély. A „debreczeni dal...  
 \* A helybeli honvédség két...  
 \* Szilvagyombócot adtak...  
 \* Virágkereskedés. Farkas testvérek...  
 \* A katonai zenekar ma este a „Bika” vendéglő...  
 \* Hogyan voltam én száraz-dajka? (Teleki Sándor től)  
 \* Néhány évvel ezelőtt...  
 \* Maga nagyon kedvelője a szép...  
 \* Hány órákor? — Ótkor.  
 \* Reggel öt órákor az utcán...  
 \* Ném meg volt ijedve, de a mint...  
 \* Kérem magának nevetni, de ne...  
 \* Csats Meat! Csats Meat! Csats Meat!  
 \* Csak a menyki macska az utcában...  
 \* A városi tanács megbízásából...  
 \* Hirdetés.

kor a leány vallomást tett barátjának, hogy ismeretséget kötött egy férfival, kinek a legkomolyabb szándékai vannak. Már tul van ugyan a harminczas éveken, de azért még mindig takaros ember és egy gyárban mint üzlet vezető igen szép jövedelem fölött rendelkezik. A leány bevallotta továbbá hogy ő is szereti azt a férfit s hogy alig várja a holnapi napon, amikor megígérte, hogy fölkeresi. Másnap reggel az ablaknál megígérte, ácsorgó leány örömtől remegő hangon kiáltott föl. „Már jön!” Aztán az ajtóhoz futott s csakhamar belépett „özevgy Sz.” né lakásába a lánynak annyira várt imádója, aki nem volt más, mint — a szegény asszony férje. A jelenet, ami ezután következett, könnyen elképzelhető. Másnap a szegény asszony holttestére akadtak. A rendőri bírek között pedig a következő sorok voltak olvashatók: „M. asszony, ki özv. Sz. né név alatt volt bejelentve villany által mérgezte meg magát. A szerencsétlen nő egy hátrahagyott levelében kijelenté, hogy azért vetett véget életének, mivel nem akart férjének, kit még mindig szeretett s barátójának, aki nem tudta, hogy kinek adta oda szívét, utjának állani. Így folyt le több hét. — A mult napokban, az immár szabad férj meglátogatta kedvesét s kijelentette előtte, hogy tovább nem élhet nélküle s hogy egyezzkék bele végre, hogy neje legyen. A leány határozott „nem!”-mel válaszolt, hozzátéve: „Igy állok boszut holt barátomért, azon bűn miatt melyet ön maga szelíd, türelmes nő, az ön által oly szívtelenül eltaszított hitves ellen elkövetett!” Az nap óta az üzletvezető eltűnt.

\* A Petőfi szoborminta költségeire Bisuthka István ur 50 krt tett le nálunk.

\* Virágkereskedés. Farkas testvérek előnyösen ismert nagyváradai virágkereskedők, városunkban a Széchényi utcai gróf Degenfeld házában díszes és kitűnően berendezett virágkereskedést nyitottak, melyben koszorúk élővirágokból és babérlevelekből, a legizletesebben kiállítva és a kivánalmaknak megfelelően elkészítve jutányos áron kaphatók. Ajánljuk az üzletet különösen a beállandó mindenszentek és halottak ünnepe alkalmából.

\* A katonai zenekar ma este a „Bika” vendéglő díszes nagy termében fog játszani.

**Hogyan voltam én száraz-dajka?**  
 (Teleki Sándor től)  
 Néhány évvel ezelőtt nőmmel voltam Londonban, dolgaime lévén, hosszabb ideig kellett ott mulatnunk, megtekintettünk mindent, a mi csak nevezetes volt.

— Maga nagyon kedvelője a szép veteménynek és virágnak, olyan szépet a világon sehol sem lát, mint a Convent-Garden Marketten; keljen fel holnap jókor reggel, elviszem oda, meglátja nem bánja meg.

— Hány órákor? — Ótkor.

Reggel öt órákor az utcán valánk. Ilyenkor a négy millió lakosú város ébred. Az utcák megöntözve, az óriás lövönatu seprő-gépek forognak; mezitlábos, fekete frakkos, cilinderekapros gentlemanek nagy kékerekű szekerekre rakják a szemetet, tollas kalpu, foszlányokban függő sálós nők, a gép után sepernek, a mézárások sebesen ügetve egyes fogatu brikkekben hordják a húst, a tejes asszonyok nagy plémedencékben viszik azt a kemiai praeparátumot, a mit ott tejnek neveznek; a pékek, szódavíz-árusok, gesztenye- és krup-sütők az utca szegletén ácsorognak, mellettköz a eszmatizsítók. Taszító targonczát tolvaj a veteményárulók kiabálva haladnak. Mentől jobban halad előre az idő, annál népesebb lesz az utca, nagyobb a mozgás, a közlekedés, a policeman, mint golya a tópartján, lassu, méltóságjeljes léptekkel jár a járdán, mindent szemügyre vesz. A bérkocsisok az éjjelieket váltják fel állomásaikon s már egy-egy omnibusz is látható. Végre megjelenik egy ur s elkiáltja magát:

Cats Meat! Cats Meat! Cats Meat!  
 s a menyki macska az utcában, mind a kapuja elejbe szalad s nyávog a Cats Meatos embernek. A Cats Meatos rendszeren úgy néz ki, mint egy nyugalmazott miniszteri tanácsos nyáron, falun. Fekete hosszú kabát, magastetejű kalap, fehér surcz van elibe kötve s egy kosár karján szép fehér asztalkendővel heboritva. A kosárban apró fanyársokra folhuzva izletesen vékony szeletekre vágott főtt hús, melylyel a szolgálak a macskákat szokták olcsón megvendégelni.

\*) A „Bolond Istók” tegnapi számából.

Erre egy történeteske jut eszembe. Három legely emigráns Londonba menekült. Párisból tette ki őket Pietri ur, a policáj prefektus. Mindhármán egy földalati szobában laktak, kezük ügyében volta Cats Meat, csak kellett nyujtani karjaikat az ablakon, letenni a six pennit (egy batos) s megvált mindhármuknak reggelijök. Cats Meat, apróra vágott hagymával, só-, bors- és eczettel.

Az én három polyakom egyszer vendégeket hi reggelire, olyanokat, kik már réggobben laktak Londonban. A mint a Cast Meatot készítik, az egyik polyák megszólal:

— Hiszen ez Cata Meat! mondja megdöbbenve.

Egyik gazdák közül büszkén válaszol, intgetve a fejével:

— Az ám eczettel, olajjal, séval és borssal, meg hagymával.

— Tndjátok e mi a Cats Meat?

— Hát jó főtt hús.

— Igen, döglött lóhús, a macskáknak.

A kényesebbik polyák Vezuvvá vált és kitört.

Mostoha időben történt ez, akkor, mikor Gorszky barátom — azt kérdezte tőlem: —

— Sándor! hást du Bród, Háb ick Wurscht!

Képzelsen valaki magának egy fényes bált, az udvarnál vagy a miniszternél, felteszem Kerkápolynál vagy Horváth Bódinál, vagy Bittó Pistánál. Ott van az egész világ, mindenki kikenve kifenve, kikélfelve kipödörve: feltűzve, mint egy virágzó plütkösti rézsabokor: illatosan, mint a majoránna; megrakva ékszerekkel, mint egy ékzerárus kirakata, dekorálva, mint a svájci admirális a „Párisi életben”, vagy mint Barcsay Ákos, s a terem közepén a nagy csillár alatt egy csoport rongyba öltözött Mravcsák és Ördög Sára. — Ilyen Londonnak a Seveu Dials, egy térről hétfelé nyuló hét utca; a nyomor karaván sorálja, a bűn lebuja, a prostituczió lupánárja, az irek negyede. Itt lát az ember — Londonnak közepén — láthatatlan dolgokat. A meztelen gyermek marakodik a kutyával egy csont fellett, az anya kontyozza félmesztelen lányát, s az marokra tépi anyjának bajját, boxirozást, véres betört orrokat, részeg embert és asszonyt fetrengeni a járdán. — E pandemionumon mentünk keresztül. Egy ház előtt a mint elhaladunk, egy csomó részeg ember verekedve rohan le a grádicsról, mely az épületből az utcára vezetett egy pálinkabódéből. A mint épen a grádics alatt haladunk, egy asszonyt löknek ki a bódéből, s taszítják le a kölépcsőn. Az asszony holtrészegen mint egy Ucbatjus ágyu, fejjel lefelé botorkázik le, egy csecsemőt szoptatván emlőjén. Én megzörnyedve oda ugrom, kikapom anyja karjaiból a gyermeket s ruhájánál fogva fentartom a részeg asszonyt, ki buta szemeket meresztett rám. E pillanatban valaki elkiáltja magát: Policemann! Policemann! A verekedő tömeg megszalad s én ott maradok feleségemmel az utca közepén, karjaimba tartva a kis gyermeket.

— Hát már most ezzel mit csinálunk? kérdém bámulva, meghatottan, boszankodva és zavarodottan.

Ném meg volt ijedve, de a mint meglát engem a kis gyermekkel karjaimban, elkezd nevetni.

— Könnyű magának nevetni, de nehez nekem a dajkaság. De igazán mit csináljunk már most ezzel a kis anglussal.

— Ülünk be egy fiakerbe, vigyük baba, addig gondolunk valamit.

A bérkocsi állomás messze volt, több utcán kellett a kis gyermekkel karomon átmenni, minden ember nézett és bámult, én meg szörnyen untam a dajkaskodást. Végre mikor éppen egy cabbe akarunk tlni, lelkendezve szalad utánunk egy policeman, udvariasan köszönt s azt mondja:

— Kérem a gyermeket.

Megkönnyebbttem.

— Mit csinál vele?

— Az anyját bekísértem: The is very tipsy, ha kijózanodik, visszaviszem neki a gyermeket.

— De ez a szegény gyermek addig éhezni fog.

— Lesz gondom rá, hogy ne éhezzen.

Egy pár shillinget akartam a policemanak adni.

— Kérem, nekünk nem szabad semmit elfogadni.

— Nem önék, hanem a gyermeknek.

— Az a város gondja.

**S z i n h á z.**

Vasárnap, okt. 29 adatott: A falu rossza népsz. 3 felv. Irta: Tóth Ede. Váratlanul nagy számú közönség nézte végig a mai előadást, melynek szereposztása nem mondható valami szerencsésnek. Batic Teresi inkább Dancz Ninának, Boriska pedig Medgyaszai Evelinnek való lett volna. Egrinek és Némethnének népdalait zajosan tapsolták. Az ifj. Boránd (venczim-balmos) tanulmányzerű maskja megemlést érdemel.

Zsufolt ház.  
 (T. L.) Hétfőn, okt. 30-ikán adatott: A kaviár, bohózat 3 felv. Irta: Csiky Gergely.

Igen szép számú közönség nézte végig Csikynek e sok kifogás alá eshető quodlibetjét, s tapsolt, kacagott, mulatott rajta, mint talán egyik, belbecessel bíró darabján sem. Különösen sok tapsot kapta: Némethi, (Poroszkai Tivadar) Krecsányiné, (Lillyi) Medgyaszai E. (kit nyílt jelenetben is megtapsoltak) Boránd Gy. (Maszlagbi) Benedek (Barlangbi Achii) és Egri Kálmán, ki Eduard matrózt feltűnő jó kedélyvel személyesítette.

Závadoszki (Róza) fűlsiketítő sikoltásaival nem csekély visszatszést szült.

**VASUT.**

Debreczenből indul:

N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 ó. 57 p.	este 9 ó.
Szatmár felé " d. e. 4 ó. 15 p.	d. u. 3 ó. 49 p.
Kassa felé " d. e. 7 ó. 57 p.	d. u. 3 ó. 39 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapestről érk. d. e. 3 ó. 45 p.	d. u. 3 ó. 19 p.
Szatmarról " d. e. 11 ó. 27 p.	este 8 ó. 30 p.
Kassáról " d. e. 11 ó. 42 p.	este 8 ó. 07 p.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ**

Szerd. november 1.  
 adatik:

**A pálinka.**  
 Népdráma, 4 felv.

Az értéktözsderől.

Cs. k. arany (vert.)	5.67.
" " " (kör.)	5.67.
8 frankos arany.	9.48.
20 " " "	9.48.

Szabó József,  
 felelős szerkesztő a kiadótulajdonos.

**Hirdetmény.**

A tiszta ármentesítő pánztár jövedelmét képező hortobágyi legelőnek a hortobágy vizén túl levő része téli legelőül egy vagy több részletben juhok részére ki fog adatni, melyre a hortobágyi fogadóhoz november 5-ikén délelőtti 10 órára a kivenni szándékozók azon figyelemzetés mellett hívatnak meg, hogy a feltételek a helyszínen fognak előadtni, s hogy az árverés nem sikerülte esetén darab számára is történik a kiadás a fentebbi helyen.

Kelt Debreczenben, 1882, okt. 31.  
 A városi tanács megbízásából  
**Csáky Gergely,**  
 tanácsnok.

**Hirdetés.**

A főpiacon Teleky-utca sarkán levő zálogkölcson üzletben folyó

év november hó 6-án délután 2-1/2 óráig árverés fog tartatni és főkép a lejárt tértvények birtokosai figyelemzetnek, azon hozzáadással, hogy ha azon tárgyak fenntevetett napig vagy ki nem váltatnak, vagy meg nem hosszabbítatnak, eladásra bocsátatnak.

Kelt Debreczenben, 1882. október 22.  
 (320.) **Katz Jakab.**

**Nyujtsunk kezet a szerencsének!**

**400,000 márka**

főnyereményt nyujt legjobb esetben a hamburgi pénzsorsolás, mely az állam által jóváhagyott és biztosított. Az új terv előnyös beosztása abból áll, hogy néhány hét folyama alatt 7 osztályban 47,600 nyeremények biztosan kiosoroltatnak, és e közt esetleg 400,000 márknyi főnyeremény, azonkívül pedig

1 nyer. á m. 250,000	3 ny. á m. 8000
1 nyer. á m. 150,000	3 ny. á m. 6000
1 nyer. á m. 100,000	54 ny. á m. 4000
1 nyer. á m. 60,000	108 ny. á m. 3000
1 nyer. á m. 50,000	261 ny. á m. 2000
2 nyer. á m. 40,000	10 ny. á m. 1500
3 nyer. á m. 30,000	3 ny. á m. 1200
3 nyer. á m. 25,000	530 ny. á m. 1000
4 nyer. á m. 20,000	1073 ny. á m. 500
2 nyer. á m. 15,000	27,069 ny. á m. 145
1 nyer. á m. 12,000	18,436 ny. á m. 300, 200,
24 nyer. á m. 19,000	150, 133, 100, 94, 50,
	40, 20.

E nyereményekből először 4000 húzás lesz 116,200 m. összekig.  
 Az első húzás kivatalosan

**már meg van állapítva**

E nagy az állam által biztosított pénzsorsolás legközelebbi első húzásához kerül 1 egysz ered, sorsj. csak 6 m. vagy 3,50 krt. o. é.

1 fél " " " 3 m. " 1 3/4 frt o. é.  
 1 negyed " " " 1 1/2 m. " 90 krt o. é.

Mindenemű megrendelés az összeg beküldése vagy posta beütetés mellett azonnal teljesítetik, és mindenki tőlünk egy az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet kap. Megrendelésekhez, melyeknél az alatt látható megrendelési ívet használni kerjük, a szükséges hivatalos tervek ingyen mellékelteknek, melyekből ép egy a nyeremények beosztása illetőleg osztályuk mint az illető betétek kitűnnek, és megrendelőinknek minden húzás után felmértatás nélkül kuldják a hivatalos lajstromokat.

Ha sorsjegyeink nem tetszenének a közönségnek úgy azokat a buzás előtt árának visszafizetése mellett visszavesszük. A nyeremények fizetése mindenkor pontosan állami biztosíték mellett történik.

Házunkat mindenkor kedvelte a szerencse, és megrendelőinknek már sokszor fizettünk ki, egyebek közt 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Előre látható, hogy egy ily szilárd elapon épült vállattal mindenütt határozott részvevőre bizonyul számíthatni, miért is az iránt kerjük, hogy minden megrendelőnek eleget tehessünk, kerjük a rendelkezései a húzás közelsége miatt hozzáuk mielőbb mindenestire november 15-ig beküldeni.

**KAUFMANN és SIMON**  
 bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Köszönjük az eddig bennünk helyezett bizalmat és a midőn az új sorsolás alkalmából résztvevőre meghívjuk, biztosítjuk, hogy ezuttal is törekvésünk leendő pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által megrendelőink teljes megelégedését kiérdemelnéi.

**A fenebbiek.**

Legfinomabb homályos zöld, nagyszemű, valódi, zamatos és erős

**kuba-kávét**

szállítok vasuton 50 kilónként 83 frtjával, vagy postán 4 3/4 csomagokban, kilónként 1 frt 80 krjával netto, vámmal és bérmentve utánvét mellett.

**B. Maiti Triest.**

Mindenféle másnemű kávé olcsó árban raktáron.  
 (306.)

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmények az arczbőr szépítésére és fentartására!



## RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban. A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatástól megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta lélegzősebben ismert, általánosan kedvelt kitűnő arczbőr-ápoló készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmulhatatlannak találtatott.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből összeállított bőrfinomító és bőrszényi ártalmatlan készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általánosan elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dicséret nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 fnt 50 kr) használati Kis " " " rózsaszín dobozban 1 fnt 50 kr) utasítással.

**SAVON RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. Gyengéd barsonyfinom frissítő hatása miatt, melyet a bőre gyakorol, ezen felette kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesül, és kik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmulhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír. Egy doboz ára 3 darabban 1 fnt 35 kr, darabja 50 kr.

**POUDRE RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgy-világ és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpora. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatatlan a bőrnek természetes üdöséget, frissességet és egészséges, viruló kinézést kölcsönöz. Nagy doboz ára 1 fnt, kisebb 60 kr, fehér vagy rózsaszín.

**KRÉME RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvéselőtti — használatánál az arczbőr és kezek barsonyfinomnak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszényi elavonítottak, veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak: szóval az arczbőr, nyak, kar, ajk, és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetlen. Egy porcellán szelencze ára 1 fnt 80 kr és 1 fnt.

**DEBRECZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszerüzeteiben.**

## F o g f á j á s t

azonnal és biztosan megszüntet a

## RAVISSANTE-SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatatlan, ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolására, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Napontai használatnál a foghús vérzését, a fogak odasodását a fogak romlását megátalja és a legkínosabb fogfájást (1 évökánálnyi szárvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülékkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását. — Felöltök és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és ma holnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni. Egy eredeti üveg ára 1 forint.

## Ravissante-fogpaszta

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — legnagyobb gondal összeállított — készítmény mely gyöngén habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehérten tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyökkel ösztönösítana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál így hasonlíthatatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fenntartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfájást s a foghús vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkö lerakódását és a szájakat a legkellemesebb frissességet és üdöséget kölcsönzik. Egy porcellán-szelencze RAVISSANTE-FOGPASZTA ára 1 fnt.

Felülmulhatatlan és teljesen ártalmatlan a

## RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérre tisztítja, odvasodástól és bűzödéstől megóvja, a fogak természetes színüket és fényüket megtartják és sem vegyileg, sem erőműveleg nem lesznek megtámadva. Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levéleg postafordultával megrendelhetők a központi foraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában, városnévtér 9. sz.

Rektár: TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerüzeteiben és a legtöbb vidéki gyógyszerüzeteiben.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények

## a haj kihullása és őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



**RAVISSANTE hajkenőcs**, mely a haját szépíti és ápolja, a hajhullást megátalja, a haj kihullását megerősíti, a korpa képződését megátalja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkétszert korrig védi a megőszülés ellen. Egy tégely ára 1 fnt.

**RAVISSANTE haj-ápoló olaj**, Legjobb óvszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpa képződést megátalja, a beteg haját új életre hozza és a haj növeését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 fnt.

**RAVISSANTE haj-essencia** kitűnő hatással bír a hajtalaj tisztítására, mely a hajkorpa képződését és a haj kihullását megátalja: igen kevélt tejmosó szer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 fnt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van hajzatát megtartani és a kopaszkodástól megóvni, nem ajánlhatjuk elléggé a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb keletkezésnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levéleg postafordultával megrendelhetők a központi foraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában a „virágkosárban”, városnévtér 9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerüzeteiben, király-utca 12. sz.

## HOFF JÁNOS

urnak, kir. tanácsos és a legtöbb európai fejedelmek udvari szállítója stb. feltalálója és egyedüli készítője a Hoff-féle malátakivonatoknak. — Ezer s ezer beteg, kiknek életéről lemondtak, felgyógyult ettől. Számos herceg udvari szállítójává kinevezetett. Bécsi gyára: Grabenhof, Bräunerstrasse Nr. 2. Iroda és gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 5. —

### Ö felsége

Dánia királya szárnysegéde által értesíté Hoff János urat, hogy malátakivonatának értékét nagyra becsüli. „Örömmel tapasztaltam — így hangzott a királyi nyilatkozat — hogy a Hoff-féle malátá kivonat nálam és házam több tagjánál hasznos gyógyhatással volt.”

### Legmagasabb köszönőirata

6 exellentiaja a koppenhágai igazságügyminiszternek a Hoff-féle malátá-készülék egészégi sör felett.

Ezen szép italt a legjobb eredménnyel használok.

Koppenhága.

Lening, igazságügyminiszter.

### Gyógyítása

a köhögés, gyomor, mell- és tüdőbajoknak

a Hoff János-féle malátakészülék-egészségéről által. — Ezekre köszönhetik ezen gyógyerejű italnak egészségüket, kik már ismerőseiktől és barátjaiktól fel voltak adva, a mint következő elismerés bizonyítja:

Hietzing, Bécs mellett, jan. hóban.

Engem a malátasör és a malátá-chokoládé 58 üveg sör és 20 kiló malátá-chokoládé használata után, az ugynevezett bronchial-katharrustól megszabadított. A malátá-cukorkák igen gyorsan és megnyugtatóan használnak. Ezen kurát folytatom, hogy a bekövetkező erősebb időszaknak ártalmas levegője ellen óvakodhassam, kérek tehát egy új küldeményt.

A legészintébb köszönetem nyilvánítása mellett maradtam

Báró Mária du Mont, szül. Battayni grófnő.

A valódi Hoff János-féle malátá-egészségi sörnek ára: 13 üveg fnt 6.06. 28 üveg fnt 12.68, 58 üveg fnt 25.48, 13 üvegtől kezdve bérmentve szállítatik a házhoz. Szállítás Bécsből: 13 üveg fnt 7.26, 28 üveg fnt 14.60, 58 üveg fnt 29.10. — Fél kiló malátá-chokoládé I. fnt 2.40, II. fnt 1.60, III. fnt 1. (Nagyobb mennyiségnél árleengedés.) Malátá-cukorkák: csomag 60 kr. (fél és negyed rész csomagban is.) 2 fnton alól nem küldetik semmi.

Foraktár: Rickl, Z. J. Debreczen, fűtér, továbbá Csanak József, Geréby Fülöp, Varga Lajos. Nagy-Károly: Ujházi István. Nagyvárad: Jánky Antal. Nyíregyháza: Korányi Imre gyógyszer, továbbá az ország minden nagyobb gyógyszerüzeteiben.

Debreczen, 1882. Nyomtatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Vecsey-ház.

## A DEBRECZENI első ipartársulati bank felszámoló bizottsága

f. év november hó 12-én délelőtt 10 órakor

saját helyiségében (kis mester utca 1106) tartandó

rendkívüli egybekötött rendes

## KÖZGYÜLÉSRE

a t. cz. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló bizottság múlt év november 18-án tartott közgyűlés által a Syndicátusra vonatkozó eljárásról jelentése tudomás vételül egyszersmind évi jelentése és ujjáalakulási indítványa.

2. A felügyelő bizottság jelentése.

3. A szamadások megvizsgálása, mérleg helyben hagyása a felmentvény megadása.

Mindazon részvényesek kik ezen gyűlésen résztvenni kívánnak részvényeiket az alapszabályok 82, 83 §. értelmében 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében letenni kötelesek, kivéve a vidéki részvényesek, kik részvényeiket a közgyűlés napján 9 óráig is letehetik.

Kelt Debreczen 1882. október havában

(315.)

a felszámoló bizottság.

Előfizetők  
Helyben és  
Egy évre 10 fnt. N  
Fél évre 5 fnt. N  
Előfizetők pénz  
fópiaczi, VECSEY  
késztőségbe né  
Előfizetők  
TELEGDI K. LA  
KAROLY könyv  
szerkesztőségénél,  
tal

Halottak

(?) Mementő  
Emlékezet vi  
te a temető kertb  
A gazdag, szá  
hogy elhunyt szer  
árban üsszék, a sz  
egyetlen fagygy  
kettős világot adja  
Az emlékezet  
Emlékezet a mult  
a semmivé levésre  
Momentó mor  
A sirkertek t  
gyogyaq; az emb  
reti kitüntetni ez  
hogy tud emlékez  
A behorpadt s  
zák, virágokkal bo  
lampionok szorják  
merősök keresik f  
nek elhagyottak, n  
száll fel mellőlök a  
denség hatalmas ur  
az odakint szender  
gödalmat!

Mert e napon  
lottakra s halottair  
Es ez igen sze  
Elérzékenyítő.

Mi is, a társad  
élet szemléltői, mi is  
lágát gyújtjuk meg  
kezünk elmúlt a  
vissza nem térők  
é l ö k r e, a kik n  
v a, emlékeztünk a f  
Vannak sírok  
ban, a temető ker

A „DEBRECZENI

Danton é  
(DUMAS SÁNDOR  
ozimú történelmi  
NEGYEDIK

XVII

Kárpit és szőnyeg gy  
haza, a Saint-Antoine

Olvasóink enged  
hogy egy pillanatra a  
hagyjuk, hol Brienne u  
bog és oly zőrej uralk  
minden lakóját lábra  
Páris egyik részébe me  
legtökéletesebb csend e  
tökéletesebb setéség ur  
Láng és zőrej, ez  
sonlóan meg fogják vi  
idejében s ha egyszer f  
kor pár év múlva mag  
lángot fog kiokádni, mi  
és idősb Plinius óta, az  
kiokádtak.

Egy szép kiűzés  
fő a Saint-Autoine vá  
utczájában.

Reveillon ur tulajd  
kárpit és szőnyeg gyár  
esemény által, melyek  
ténelmivé vált.

Azon időszakban,  
volt európai, de mégis  
Reveillon ur neve a Sa  
részben, sőt a többi vár  
falalmányai, kereskedel  
névalóirásának szilárdsgá